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R¨vwgwZ 

 

 

01|  PQR G PM, QN and RS ga¨gvÎq O we›`y‡Z †Q` K‡i‡Q|  

 K. O we›`yi bvg Kx? O we›`y‡Z PM ga¨gv Kx? Abycv‡Z wef³ nq? 

 L. cÖgvY Ki †h, PQ
2
+PR

2
=2(PM

2
+QM

2
)|  

 M. cÖgvY Ki †h, PQ
2
+PR

2
+QR

2
=3(PO2+QO

2
+RO

2
)|  

02| ABC G S cwi‡K›`ª, O j¤^ we›`y| AP GKwU ga¨gv| BC=a, AC=b Ges AB=c, S, O †hvM Kivq Zv †K G we›`y‡Z †Q` 

K‡i|  

 K. Dc‡iv³ eY©bv Abymv‡i wPÎwU AvuK|  

 L. ‡`LvI †h, S, G, O GKwU mij †iLvq Aew¯’Z|  

 M. C m~²‡KvY n‡j cÖgvb Ki †h, a,CD=b,CE |  

03| ABC  Gi BC Gi gva¨we›`y E, AD  BC, AD=4 †mwg., BC=6†mwg.,  Ges †mwg. 
060ACB |  

 K. AC evûi ˆ`N©¨ wbY©q Ki|  

 L. cÖgvY Ki †h, AC
2
+AB

2
=2(AE

2
+CE

2
)|  

 M. Ggb GKwU wÎfzR AsKb Ki hvi f‚wg BC I wkl©‡KvY C Gi mgvb Ges Aci `yB evûi AšÍi 2 †mwg.|  

04| ABC Gi S cwi‡K›`ª, O j¤^ we›`y Ges G fi‡K›`ª, AP ga¨gv|  

 K. bewe› ỳ e„Ë Kv‡K e‡j? 

 L. cÖgvb Ki †h, AG:GP=2:1|  

 M. AP ‡K F ch©šÍ ewa©Z Ki‡j hwZ Zv cwie„Ë‡K F we›`y‡Z †Q` K‡i Z‡e cÖgvY Ki †h, AF.BC=AB.CF+AC.BF |  

05| ABC Gi AD, BE Ges CF ga¨gvÎq ci¯úi‡K G we›`y‡Z †Q` K‡i‡Q|  

 K. GD = 2 ‡mwg. n‡j AD Gi ˆ`N ©̈ wbY©q Ki|  

 L. cÖgvY Ki †h, AB
2
+BC

2
=2(AE

2
+BD

2
)|  

 M. cÖgvY Ki †h, 3(AB
2
+BC

2
+AC

2
)=4(AD

2
+BE

2
+CF

2
)|  

06| ABC m~²‡KvYx wÎfz‡Ri kxl©Îq †_‡K wecixZ evû¸‡jvi Dci j¤^Îq AD, BE I CF O we›`y‡Z †Q` K‡i‡Q|  

 K. AC = 5 ‡m.wg. , CD = 3 †mwg. n‡j AD Gi ˆ`N©¨ wbY©q Ki|  

 L. cÖgvY Ki †h, AO.OD=BO.OE=CO.OF|  

 M. ‡`LvI †h, BC.CD=AC.CE|  

07| PQR Gi QR evû M I N we›`y‡Z mgvb wZY fv‡M wef³ n‡q‡Q|  

 K. Z_¨vbyhvqx wPw‎ýZ wPÎwU AvuK|  

 L. cÖgvY Ki †h, PQ
2
+PR

2
=PM

2
+PN

2
+4MN

2
|  

 M. hw` PQ=PR Ges M, QR Gi Dci †h †Kvb we›`y n‡j †`LvI †h,  PQ–PM
2
=QM.MR|  

08| PQR Gi R GKwU m~²‡KvY Ges QRPD  |  

 K. wÎfz‡Ri cwi‡K›`ª I fi‡K›`ª ej‡Z Kx †evSvq? 

 L. cÖgvY Ki †h, PQ
2
+2QR.DR=PR

2
+QR

2
|  

 M. cÖgvY Ki †h,  PD
2
=QD.DR|  

09| ABC Gi 
090C , BC, AC Ges AB Gi ga¨we›`y h_vµ‡g, P, Q Ges R|  

 K. DÏxc‡Ki Av‡jv‡K wPw‎ýZ wPÎ AvuK|  

 L. cÖgvY Ki †h, AB
2
=PA

2
+PB

2
+2PB.PC|  

 M. cÖgvY Ki †h, 3(AC
2
+BC

2
)=2(AP

2
+BQ

2
+CR

2
)|  

 

 

*** m¤úv`¨: 1, 2, 3, 4, 7|  



 

wÎ‡KvbwgwZ 

 

01| 

5

3
Cos Ges Sec –SinA= 2 SinA Ges tanB+cosB=2, B m~²‡KvY|  

 K. Sin +tan +sec  Gi mij gvb wbY©q Ki|  

 L. Sin +sec
2
B= 

2

5
, cÖgvY Ki|  

 M. ‡`LvI †h, 

A

A
A

tan1

tan1
cot




 |  

02| 

1sectan

1sectan









A Ges  sectan B |  

 K. 

6


  n‡j, B Gi gvb wbY©q Ki|  

 L. cÖgvY Ki †h, A–B=0 |  

 M. 3B Ges 0< < 2 n‡j   Gi m¤¢ve¨ gvb mg~n wbY©q Ki|  

03| P=tan +sec  Ges Q=cot
2
 +cosec2 |  

 K. sec –tan  Gi gvb wbY©q Ki|  

 L. ‡`LvI †h,| cos =
1

2
2 p

p
  

 M.  =3 n‡j, cÖ`Ë mgxKiYwU mgvavb Ki, hLb 0< <2 |  

04|  

 

 

 K. 55
0
 3345  ‡K †iwWqv‡b cÖKvk Ki|  

 L. I=1, P= 3 n‡j, cÖgvY Ki †h, cos
3
 =4cos3 –3cos |  

 M. yxyx 322  n‡j,  wbY©q Ki|  

 

05|  sin)( f Ges g(x)=7sin
2
x+3cos

2
x–4|  

 K. 0.82 wg. e¨vm wewkó GKwU PvKv †m‡K‡Û 6 evi Nyi‡j PvKvwUi MwZ‡eM wbY©q Ki|  

 L. g(x)=0 n‡j, cÖgvY Ki †h, 

3

1
tan x |  

 M.  20  e¨ewa‡Z 2
2

)( 







 


 ff  Gi mgvavb wbY©q Ki|  

 

06| P=cosec +cot  I xxf sin)(  |  

 K. 

2

1
SinA ‡hLv‡b 

2

3
0


 A  n‡j, A = KZ? 

 L. cÖgvY Ki †h, P








cos1

cos1
|  

 M. hw` cbfaf 







 




2
)( nq, Zvn‡j cÖgvY Ki †h, 

222)(
2

cbabfaf 







 


|  

 



07| i. 
13

12
sin,

5

4
cos  BA  

 ii. 
222cossin cbaba    

 

 K. 

2

3

2
;

2

1
cos


 n‡j, Gi gvb KZ? 

 L. A I B DfqB m~²‡KY n‡j, cÖgvY Ki †h, 

56

33

tan.tan1

tantan






AB

AB
|  

 M. (ii) bs kZ© e¨envi K‡i cÖgvY Ki †h, acos –bsin =c|  

08| P=sin  Ges q=cos |  

 K. 

2

1
P n‡j, 

2

3

2





 GB k‡Z©   Gi gvb wbY©q Ki|  

 L. mgvavb Ki: pqpq 43)3(2  hLb  20  |  

 M. 

12

5
tan  Ges cos FbvZ¥K n‡j, cÖgvY Ki †h,  

26

51

1






q

p

q

qp
|  

09| 









cos

sin1
,

1sectan

1sectan 





 bA |  

 K. tan10x=cot5x n‡j, x Gi gvb wbY©q Ki|  

 L. DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cÖgvY Ki †h, A–B=O |  

 M. 3B n‡j,   Gi m¤¢ve¨ mKj gvb wbY©q Ki †hLv‡b 
00 3600  |  

10|  sin2cos15 2A , 

2
0


 ‡hLv‡b Ges B=3sin

2
 +5cos

2
 , †hLv‡b  20  |  

 K. cÖgvY Ki †h, †iwWqvb †Kvb GKwU aªæe †KvY|  

 L. A=7 n‡j, tan Gi gvb wbY©q Ki|  

 M. B = 4 n‡j,   Gi gvb wbY©q Ki|  

 


